

心里只有工作 唯独没有自己

——追记商水县公安局因公牺牲民警张东

□记者 任富强 苑美丽 通讯员 郁发顺 许艳灵 文/图



张东同志生前照

心里只有工作 唯独没有自己

走进张东的办公室，办公桌上的办公物品仍然干净整洁、摆放有序，衣架上，他生前梦想穿上、刚刚送到的崭新警礼服静静等待着他的主人，警帽上的警徽和警服上的警号069339在阳光下，显得格外耀眼夺目。

翻开张东牺牲前一刻使用的工作笔记，8月16日写下：“明天抓紧时间向胥局长、张纯杰大队长汇报调研情况，迅速研究出切实可行的有效举措，务必尽快把全局的执法能力水平提高上去，确保‘百日行动’完美收官！”只可惜，这看似非常简单的工作日志，却成了张东与所有人的最后告别。

“说好的共同商量工作，咋能说走就走了呢？”说到此处，向来坚强的商水县公安局副局长胥一兵早已泪眼婆娑，怎么也不相信他一生敬重的好大哥、好伙伴会离开人世。

“我现在还记得他那双熬得血红的眼睛”。商水县科技信息化大队长史海东哽咽不止，几度中断向记者的陈述。他惋惜道：“张东每到一个岗位，都会全身心地学习业务知识，无暇顾及自己的身体”。

史海东回忆，时任县公安局网警大队的张东，刚到网警大队就带领大家学习新的业务知识，他深知网络空间安全对人们生活的重要性，于是开始没日没夜钻研、了解网络犯罪的打击方法和网络空间治理的规律。印象最深的是2015年他们办理了全国首例入侵计算机系统案件。当时有群众报案，称有人贩卖公民征信信息获取暴利，要求公安机关尽快破案。办理非法入侵计算机信息系统案是近年来商水公安首例案件。由于缺乏办理此类案件的经验，在案件侦办过程中遇到了诸多的难点和问题，但张东带领办案民警没有丝毫的畏难情绪，不等不靠、边学边学，白天他带领办案民警摸排走访，夜里他在办公室钻研新的业务知识、寻找规律，经过近一个月工作，终将9名涉案人员全部抓获，而他的眼睛里已全是血丝，脸色蜡黄，史海东不忍再说，泪水顺着他的脸颊淌下来。

8月19日上午，商水县殡仪馆礼堂内，庄严肃穆，花圈环绕，众人垂泪，哀乐低回，商水县公安局因公牺牲民警张东同志遗体告别仪式在这里隆重举行。“沉痛悼念张东同志”字幕下正前方，张东穿着心爱的警服，静静躺在悼念大厅中心水晶棺内，身上覆盖着鲜红的党旗。痛哭、抽泣、沉默，花圈、蜡烛、祭品，同事和亲友们悲痛的力量无法扭转现实，遗像上的张东面带微笑，带着对公安工作的无限热爱和深情眷恋，带着对商水县100多万人民群众的不舍和牵挂，与世长辞，终年56岁。

8月16日下午，商水县公安局法制大队民警张东到基层农村派出所调研执法质量考评工作，返回途中突发心脏病，经全力抢救无效，于当晚21时06分不幸因公牺牲。

他无愧于头顶的警徽 却有三件未了的心愿

“工作狂，干起工作啥也不顾！”这是大多数同事对他的评价。商水县公安局法制大队教导员毛中云说，今年7月20日上午，天气闷热，他和张东及同事张艳秋、袁志军一起，驾车赶到离县城20多公里远的邓城镇派出所，检查指导“百日行动”提升打击违法犯罪执法办案质量工作，通过现场查看案件卷宗、现场讲课辅导、面对面指导等形式，结合他30多年的办案经验，为邓城镇派出所10余名民辅警上了一堂内容丰富、形式新颖、具体实用的法制课，让该派出所全体民辅警受益匪浅。

“最近一个月来，张东常常和我促膝长谈要办好‘三件事’：一是最后述职，二是办满分精品案件，三是到基层工作，站好最后一班岗……虽然没有兑现，但我知道，作为一个从警30多年的老同志凭着对公安事业的无限忠诚和无比热爱，这是他最想完成的愿望，也是最遗憾的事。”胥一兵说完后，眼圈又红了。

第一件：最后述职。今年以来，尤其是夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，张东的办公室成了单位出了名的“长明灯”，无论夜间多晚，总能看到他的身影。

老骥伏枥、志在千里。张东多次向局领导表示，商水县公安局在夏季治安

打击整治“百日行动”成效明显，他所负责的智能化电子卷宗评查工作也不愿落后，想多加加班、再加把力，争取在全省公安系统内当先进，再干几年等到退休那天，穿着警礼服向局党委作最后一次工作述职。

第二件：办满分精品案件。张东从警30多年来，办案无数，精品案件也能如数家珍。“百日行动”开展以来，由商水县公安局负责侦破的“6·16”宗某某等人组织领导传销案大获全胜在即，犯罪嫌疑人押解工作需要政治觉悟高、经验丰富、能吃苦耐劳的同志多次辗转外地实施，张东无疑是最佳人选。商水县公安局法制大队大队长张存杰说，其实最近的两个月，张东也一直没闲着，因“百日行动”攻势犀利、战果不断，他常常不分昼夜外出参与押解工作，有时张东带领同事刚押解一批归队，就接到另一个押解任务了，他从无怨言。眼下，100多名犯罪嫌疑人纷纷落网归案，张东对专案民警说：“下一步，你们的工作即将完美收官，可我的活儿才刚刚开始，要精准指导大家做好电子化卷宗评查工作，争取把此案办成满分精品案件！”

第三件：到基层工作，站好最后一班岗。高铁周口西站筹建工作已启动，

前期征迁等工作专班需要抽调两名民警参与。这项工作与群众打交道比较多，任务繁重而琐碎，承担任务的民警需具备丰富的基层工作经验、敢担当敢碰硬的工作态度，因为工作地点处在偏远的农村，办公条件艰苦，人选一时成了局领导犯难的事。

“看来还得‘老黄牛’出马，找张东谈谈吧，他虽然快退休了，但他不是愿意偷懒的人。”局领导提议。没想到，仅仅20分钟谈话，张东愉快答应。因为，这也是张东心愿：到基层工作，站好最后一班岗。

最近，张东常找局主要领导谈想法，眼看到退休年龄了，个别专业性强的工作怕跟不上步伐，但又不愿意享清闲，就一直想到最艰苦、最偏远的基层派出所去发挥余热。“跟群众打交道是我的强项，排除化解矛盾纠纷，是避免民转刑案件发生的最有效手段，跟群众以心换心，没有解不开的疙瘩！”这是张东跟基层民警介绍工作经验时常说的一句话。

“遗憾的是，张东这三件心愿都没有实现，但他无愧于肩扛的盾牌、头顶的警徽和身穿的警服，因为这三件事都是工作，没有一件是他自己的私事……”胥一兵表示。

他的好群众看在眼里 记在心里

张明乡西张明村村支部书记王凤勤听闻张东因公牺牲的消息后，连夜从张明乡赶到商水县城，一路走一路落泪，期待汽车能快点、再快点，他实在想不通，一心想着人民群众的好民警怎么就这样离开了人世。

2010年时，张东任张明乡派出所所长，王凤勤任西张明村村支部书记。“有一次，张东带队来我们村检查治安工作，看到了村里一位残疾人一瘸一拐从眼前经过，张东皱了眉头，若有所

思。”王凤勤告诉记者，张东仔细询问残疾人家里几口人、都是做什么的、有无基本生活保障，又询问了村里还有没有残疾人、贫困户等信息，没过几天，张东就带着米面油和慰问金来到村里残疾户家里，给他们送去。“他是个好人，来我们村偶然见到了村里的残疾户，他就放心不下，非要去家里坐坐，了解一下生活情况，给他们一些力所能及的帮助，包括张明乡别的村庄残疾户家里，他也去过。”

他把时间全部放在工作上 把亏欠留给家人

“不行，我爸没有时间。”“我都见不着孩子他爸，也生气，但还是理解他。”“他在基层几十年，十天半月还不回家一趟，有时一忙，连回家拿衣服的空都没有，好几次都是我骑电动车给他送去……”张东的妻子张春红哭着说。

“我最后一次见爸爸是去年九月份，说好的今年陪他去北京体检，

没想到他就这样离开了我们。”张东的女儿张冰尽管仰起头，也止不住泪水流淌，泛红的双眼与凌乱的头发诉说着她对父亲的思念，她后悔、懊恼，父亲在世时未能对父亲的工作多些理解。

“我成长的路上，很少有爸爸的照顾与陪伴，小时候每次看到同学爸爸接

“1999年，我刚来到李埠口乡派出所上班，张东时任李埠口派出所所长，李所长没少照顾我。”商水县看守所民警韩拥军说，自己家在项城农村，张东知道他兄弟姐妹多，家庭困难时，经常资助他。“那时候张所长一个月工资也就六七百块钱，那两年，因为有了张所长的帮助，我家的日子好过不少，困难日子过去了，想多跟张所长叙叙旧，他却走了。”曾在李埠口派出所工作过的韩拥军噙着泪说。

送到校，为孩子辅导作业，我都十分羡慕，可是我爸没有时间。”张冰说，父亲把大把时间都用在他热爱的事业上，以前她总因父亲无暇照顾家而同他拌嘴，等参加工作后，才完全理解父亲。

没有轰轰烈烈、只有平凡初心，没有惊心动魄、只有默默奉献。张东虽说走了，却永远活着。②2